



Rogad a Dios en caridad por las almas de las tres víctimas del desgraciado accidente de esta mañana

R. I. P.

El Excmo. señor General Gobernador Militar de la Plaza; el Excmo. señor Gobernador Civil, el alcalde de Vitoria y familiares de los fallecidos, ruegan al pueblo acudan a la conducción de los cadáveres mañana martes, a las doce del mediodía, desde el Ayuntamiento hasta el cementerio de Santa Isabel.

La Capilla ardiente se halla establecida en el salón de recepciones del Ayuntamiento y abierta al público desde las dos de la tarde a las diez de la noche del día de hoy y desde las ocho de la mañana a la hora de la conducción en el día de mañana.

Vitoria, 28 de septiembre de 1936.

Salve, cadetes de Toledo

El temor de vuestra situación angustiosa, cadetes de Toledo, ha conmovido a España, más de lo que ella quisiera en estos últimos días. A menudo nos representábamos los españoles las escenas de un drama hondo y terrible, drama de gran linaje, casi tragedia, tragedia, en efecto, con protagonista y antagonista y llanto de dolores físicos y morales que se desarrollaba en el escenario del Alcázar toledano. Para librarnos de esta imagen trágica, hacíamos nosotros, cadetes de Toledo, lo que han hecho siempre todos los poetas que han sentido sus ojos entenebrecidos de futuro: Contáramos a los demás, confesarlo, exponerlo ante el coro. Salía a veces en verso, en mala prosa a veces por falta de inspiración o de dotes que cantaran la magnitud magna del asunto.

Pero hoy surge el aire español la gran alegría de vuestra victoria. Habéis comprendido vosotros, jóvenes cadetes, la grandeza del alma española que se condensa en esta sentencia de Angel Garmivet: "No te dejes vencer por nada extraño a tu espíritu; piensa en medio de los accidentes de la vida, que tienes dentro de tí una fuerza madre, algo fuerte e indestructible, alrededor del cual giran los hechos mezquinos que forman la rama del diario vivir".

No os habéis dejado vencer por el comunismo extraño a vuestro espíritu, y vuestra alma fuerte e indestructible, bautizada en bautismo de fuego y de amor, ávida de horas nupciales, temblorosas y eternas, unió su suerte a la de España para vivir, inmortal, con ella, o morir enterrada en sus escorbos.

¡Salve, cadetes de Toledo! Vosotros habéis comprendido el lenguaje de las piedras gloriosas del Alcázar Imperial, habéis sabido continuar la sinfonía sonora de la raza, interrumpida desde hace años por falta de patriotas españoles que supieran continuarla.

¡Salve, cadetes de Toledo! El corazón de España late como el corazón de una madre y contempla, orgullosa y altanera, vuestras caras lívidas, vuestras carnes rasgadas, pero vuestro espíritu grande y sereno, como el Alcázar sereno y grande.

Contempla España vuestro espíritu que ha sabido vencer el furor brusco y torvo de la agitada canalla de Madrid.

Los españoles llevamos muy honda vuestra imagen, cadetes de Toledo, que es símbolo de la raza, que es la esperanza del futuro, que es la aurora rosicler impoluta del día largo que amanece para España.

¡Salve, cadetes de Toledo! España os saluda. España se cuartea ante vosotros. ¡Salve!

G. de Albéniz.

Antes de la toma de Toledo los rojos hicieron explotar 3.000 kilos de dinamita en el Alcázar. El enemigo tuvo en esta batalla 500 muertos

Un telegrama de Millán Astray al coronel Yagüe.—Quiénes eran los defensores del Alcázar

LA SITUACION DE TOLEDO

Toledo está, poco más o menos, rodeado por una circunferencia; la semi circunferencia del Sur está formada por el Tajo que circunda la ciudad en esta parte; la semi circunferencia del Norte entre varios puentes se encuentra el de San Martín y una puerta a la que conduce la carretera de Avila y la puerta de Visagra en la carretera de Madrid.

Entre la carretera de Avila y Madrid se extiende el valle de Toledo.

El recinto amurallado, propiamente dicho, se extiende entre la puerta de Cambrón y la de Visagra.

LA TOMA DE TOLEDO CONTADA POR EL ENVIADO ESPECIAL DEL GABINETE DE PRENSA Y PROPAGANDA

El enviado especial del Gabinete de Prensa y Propaganda y culto periodista don Joaquín Arraras, que como se sabe se encuentra en el frente de Toledo, ha enviado la siguiente información sobre la toma de Toledo:

En las primeras horas de la tarde de ayer Toledo puede decirse que es nuestro.

La serie de operaciones han determinado una maniobra al comenzar el día por el teniente coronel Varón, comandante Castejón y teniente coronel Asensio, bajo la dirección del general Franco.

Arrancó el movimiento desde el kilómetro 10 y a primera hora se encontró escasa resistencia, que fue cediendo hasta hacerse muy fuerte en las inmediaciones de Toledo, en donde todavía ayer, habían llegado tres columnas de milicianos enviados desde Madrid en ayuda desesperada.

A la una y media de la tarde, las fuerzas que mandaba el comandante Bayllón, legionarios y regulares, mandados por el teniente coronel Asensio subió por la parte baja de la ciudad, ya dominada desde el día anteayer y atravesaron el recinto amurallado que se extiende entre la puerta de Cambrón y la de Visagra.

Las fuerzas rojas que habían desaparecido de las calles se hicieron fuertes en algunas casas de donde han sido desalojadas por nuestras tropas después de intenso tiroteo, que se ha prolongado hasta bien entrada la noche, haciéndose al enemigo más de 500 muertos.

Luego el tiroteo decreció bastante y nuestras tropas dominaban todos los lugares estratégicos de Toledo, consiguiendo el dominio de la ciudad.

Desde lejos hemos podido ver el paredón norte del Alcázar con todas sus torres derruidas.

Todavía en la mañana de ayer, los rojos, extremando su crueldad, hicieron volar una mina de 3.000 kilos de dinamita.

La última noticia exacta de los heroicos defensores del Alcázar la acaba de dar un aviador que voló sobre él y vió en el patio, entre los escorbos, a un grupo de unas 150 a 200 personas que le han saludado con una bandera bicolor.

Las noticias que llegan son las de que unos cuatro o cinco mil milicianos que había anoche en Toledo, han huido, la mayor parte, en dirección a Ciudad Real.

Los aviadores han podido observar cuando atravesaron el puente del Alcázar que es este el sitio por donde han huido los rojos.

El botín cogido a los marxistas es inmenso, especialmente el número de fusiles que es incontable.

LA NOTICIA EN TALAVERA DE LA REINA

Inmediatamente de ocuparse Toledo, se supo la noticia en Talavera de la Reina, lanzándose al vuelo las campanas y el pueblo a la calle en una manifestación indescriptible.

El Comandante Militar de Talavera ha recibido esta mañana un cheque por valor de 250.000 pesetas, oferta del vecindario de Talavera para iniciar la suscripción para la reconstrucción del Alcázar de Toledo.

LO QUE DICE EL GENERAL FRANCO

A la una y media de la madrugada de ayer se recibieron noticias oficiales de Cáceres del general jefe del ejército del sur que dicen así:

En el día de ayer han continuado las operaciones de avance sobre Toledo.

Las columnas de operaciones han vencido todas las resistencias enemigas, arrollando a las fuerzas rojas que dejaron en nuestro poder más de 500 muertos, un importantísimo depósito de armamento así como numerosos prisioneros, ocupándose en un brioso ataque la imperial ciudad, en parte destruida por las hordas marxistas.

Los heroicos defensores se encuentran ya con sus hermanos de armas.

AVANCE EN ANDALUCIA

En Andalucía se ha ocupado Jimeno de Libar y la caballería rescató más de 2.000 cabezas de ganados.

QUIENES ERAN LOS DEFENSORES DEL ALCAZAR

La "Hoja Oficial del Lunes" que se publica en Valladolid dice lo siguiente:

Tenemos noticias completas de quiénes son los heroicos defensores del Alcázar de Toledo, que han escrito la más bella epopeya que en la historia de los pueblos pueda escribirse jamás.

Los defensores del Alcázar estaban distribuidos así:
500 guardias civiles,
150 oficiales y alumnos y 200 falangistas.

Si tenemos en cuenta que para los rojos todos los elementos de derecha son fascistas, entre estos 200 hay además de falangistas, elementos de acción Popular, tradicionalistas y Renovación Española. Hasta 1.800 que es el número total de los que estaban en el Alcázar lo componían mujeres y niños.

UN TELEGRAMA DE MILLAN ASTRAY A YAGUE

El general Millán Astray ha enviado al coronel Yagüe el siguiente telegrama:

Al conferirte el Alto Mando y España entera el mando de heroica e invencible Legión, recibe tú, Juan Yagüe, el abrazo paternal de quien siempre te admiró y fuiste el único que me causó envidia cuando de capitán de Regulares estuvieste herido cuatro veces. Nuestros corazones y nuestros sentimientos han seguido siempre juntos y en estos cinco años de oprobio y envilecimiento nacional juntos los dos soñamos estas horas divinas de la victoria. Tu genio te pone al frente de la Legión que mandó antes Franco, el primer general de este siglo y Valenzuela el héroe de la Legión.

Publica este telegrama para que sepan todos los legionarios míos que uno de los momentos más grandes de mi vida es el saber que Juan Yagüe empuja el mando que

antes tuve yo y que la consigna sigue la misma: legionarios a luchar, legionarios a morir.

Que sepan los legionarios que no los olvido, que los amo porque son legionarios invencibles, porque arrollan al enemigo y porque están cumpliendo el divino mandato de salvar a la Patria, este por tercera y definitiva vez.—Millán Astray

UN DONATIVO DE ORENSE

El pueblo de Orense ha hecho entrega a la Junta de Defensa Nacional de 20.000 kilos de café con destino al Ejército.

Segundo Aniversario de DON CLEMENTE IRAZU Y DIAZ DE ILARRAZA.

Todas las misas que se celebren mañana martes en la parroquia de San Miguel Arcángel, RR. PP. Jesuitas, RR. PP. Carmelitas y Noviciado de Carmelitas serán aplicadas en descanso de su alma.

La familia ruega a sus amistades la asistencia.

Dr. Lorente Ruesca
Oculista
Paseo, 25, principal, izquierda
VITORIA

LA HOSPICIANITA

Oirían ustedes la otra noche, si escucharon la relación de donantes que pasaron por el Centro de regalos para tropas y milicias: —Una asilada del Hospicio, 5 pesetas.

—Otra asilada, 1,20 ptas.

Esta pesetas y veinte céntimos era la conversión de cuatro sellos de Correos que recibió la donante de sus familiares. No tenía más la asilada. Las cinco pesetas de la otra eran también todo su caudal, para ella fabuloso.

Hizo la entrega de ambas sumas en el Centro de regalos un sacerdote, quien, a su vez, dió 25 pesetas para soldados y milicianos, sin decir su nombre. Dos iniciales solamente figuraron en el renglón del Registro.

La hospicianita que convirtió los sellos en metálico, destinando la 1,20 a los que luchan por la Patria, ¿será la misma que un día nos entregaba 30 céntimos para los soldados?

Pudiera ser; y al recordarla hoy, recordamos también a una anciana asilada en las Hermanitas de los Pobres, de figura rugosa, encorvada, de andar menudito y torpe, de luengos años de vida; octogenaria, cuando menos.

Su voz temblaba, como sus manos secas, al alargarnos cinco monedas de cobre de cinco céntimos; sus apagados ojos, fijos en los nuestros, denotaban su alegría sincera al entregar su óbolo para tan alto fin. Su lengua torpe nos decía, bien claramente, la emoción que sentía en aquel instante. Se atrevió a preguntarnos, con timidez:

—Diga Vd., señor: ¿Dan mucho los ricos?

—Se portan bien, sí; todos dan bastante.

—Dios toque su corazón—repliqué—para que nada le falte; que bien se lo merecen. ¡Pobrecitos!

Esta guerra de hoy es mucho más terrible que las que yo he vivido. Y son varias. Soy muy vieja, señor. He visto mucho; pero no he sentido nunca tanto terror; no por mí, que ya no soy nada ni como a la muerte. ¡Pobrecitos!

repetía, moviendo su cabeza vulnerable—. Si esto dura, cuántos niños les esperan y cuántas hambres, quizá.

—No llegará eso—le dijimos—. La generosidad de Vitoria y de España lo impedirá.

—Que Dios le oiga. Pero, mire: Hoy mismo ha venido a verme un bisnieto mío y me dice que los rojos, esos locos de atar, esos envenenados con los aires de Rusia, lo arrasan todo; y que cuando los soldaditos han llegado a mi aldea, no han encontrado nada que poder llevar a la boca.

Confirmaba este aserto de la anciana, que empezaba a confiar y a apuntaba deseos de charla larga, la noticia que poco antes nos diera un combatiente del alto de Salinas.

Lo arrasan todo, señores; su misión parece ser únicamente esa; y es verdad que los nuestros pudieran llegar a pasar hambre si no se les atiende, si no estamos pendientes, todos, de las necesidades que la guerra crea. Pero no llegará este caso; los pobres dan, como la hospicianita de que os hablo, cuanto tienen. Son infinitos los que repetidamente pasan por el Centro de regalos entregando lo que a ellos mismos les es absoluta y visiblemente necesario; algunos ricos están dormidos, es cierto; pero ya despertarán, a menos que voluntario letargo les inmovilice.

Recordemos a la hospicianita que reduce a metálico los cuatro sellos de franqueo que recibe, renunciando a la golosina de unos caramelos que la brindaban sus familiares, y a la vieja asilada de las Hermanitas de los Pobres que también dió con amor sin-

ro la calderilla que era todo su caudal, como a la otra hospicianita que regaló un duro reunido a fuerza de días y días, en que la compasión, la caridad o la amistad constituyeron esa cifra, para ella fabulosa y de la cual se desprende, feliz del destino que la da.

Lo arrasan todo; se lo llevan todo, a su paso, los enemigos de España. Pero en la retaguardia está el pueblo; desde el potentado español a la hospicianita y a la anciana de las Hermanitas de los Pobres.

¡Viva España!

AYUNTAMIENTO

LA REVISTA DEL CUERPO DE BOMBEROS

Ayer se celebró la revista del Cuerpo de Bomberos y me satisficé manifestar—nos dijo el señor Alcalde—, que lo he encontrado todo muy bien, como es costumbre en este benemérito Cuerpo, cuya historia es tan brillante.

Espontáneamente realizaron los bomberos una cuestión personal que produjo 550 pesetas y tuvieron la delicadeza de ofrecérmelas para que yo dispusiera de ellas en la forma más conveniente y las he dedicado a la suscripción del aeroplano "Alava".

LA SALVE DE ESTA MANANA

También nos dió cuenta esta mañana el señor Santolalla de haber asistido a la solemne Salve que a las doce y media de esta tarde se celebró ante la imagen de Nuestra Señora la Virgen Blanca y a la cual invitó anoche a todo el vecindario en acción de gracias por la toma de Toledo.

Después de la Salve se rezó un solemne responso por el alma de las víctimas del accidente de aviación de esta mañana.

Han acompañado al señor Santolalla en la Presidencia, el Prelado de la Diócesis, el general Gobernador, los presidentes de la Diputación y Audiencia y el señor Oriol.

Nombramiento

Por haber sido designado por la Superioridad, para formar parte de la Junta Económica de la Provincia de Guipúzcoa, ha cesado interinamente en ésta de Alava, el señor Teniente Coronel don José de Garamendi Romero, siendo sustituido en dicho cargo por el coronel retirado don Vidal Sanz Echevarría, quien por representar la Delegación del Excmo. señor general Gobernador Militar, asumirá la Presidencia de la misma.

Gobierno Civil

En este centro oficial se nos facilitó la siguiente nota:

«Se interesa la presentación en este Gobierno civil de personas aptas para el cargo de director de fábrica de hilaturas y especialmente, si se encontrara en esta provincia, el que lo fué de la fábrica Pinazar, de Zaragoza, don Francisco Pérez».

LEED Y PROPAGAN PENSAMIENTO ALAVES

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.

FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Artículos de C. G. S. de

Nuevo llamamiento a la mujer

Las necesidades de la actual campaña, en nuestro país sostenida gracias a la gracia — ¡maldita gracia! — del odioso y odiado separatismo, han motivado un nuevo llamamiento al amor de todos. Y escribimos la palabra amor porque ella abarca las virtudes más excelas que Dios ha concedido a los seres. Lo decía nuestro periódico el sábado en apremiante llamada al patriotismo de vitorianos y alaveses. Hacen falta vendas.

Una de las preocupaciones más urgentes y llevadas con plausible afecto por el Mando, los que le secundan, la Cruz Roja y el pueblo, es la rápida y atencidísima situación de nuestros pobres heridos, los que están regando con su sangre bendita el suelo vasco, manchado por los que hacen armas contra España. Para ello, y entre otras cosas, se precisan, con toda urgencia, porque su situación no admite dilaciones, elementos de curar que completen los que les prestan los técnicos y sus abnegados colaboradores. Por

ahora, vendas, muchas vendas de diez metros de largura por diez centímetros de anchura.

Hecho el requerimiento a la mujer, que, por serlo, comprende más y mejor que los hombres de las angustias de los heridos, y de cuyo patriotismo tan magníficos ejemplos está dando a diario, seguros estamos de que las vendas que se les piden ocuparán ya desde hoy lugar preferente en los arsenales y armarios de clínicas y hospitales de sangre, para con su aportación llevar a nuestros héroes queridísimos cuanto necesitan para su restablecimiento.

Antes se pidieron a las mujeres jerseys, y hubo jerseys hasta con exceso. Lo mismo ha de ocurrir ahora con las vendas y en cualquiera otra ocasión que se llame a los corazones femeninos, que se han convertido en poderosos auxiliares de la Gran Cruzada emprendida para salvar a la Madre Patria de los malvados que querían aniquilarla.

Un pobre diablo.

Documentos del Prelado

Sobre aplazamiento del curso en los Seminarios

Por no haber convocado a Nuestros Seminaristas en tiempo normal al curso, habrían ya comprendido todos que no se inauguraba el nuevo curso de 1936 a 1937 en el mes de octubre.

En guerra la diócesis, cedido el Seminario por Nos a la Cruz Roja para heridos en la lucha; en armas por Dios y por España muchos de nuestros seminaristas, se impone el aplazamiento de apertura del curso; y oportunamente avisaremos la fecha de la solemne ceremonia.

Mientras tanto rogamos y ordenamos a Nuestros seminaristas que secundando Nuestras instrucciones y actuaciones apoyen por todos los medios el movimiento salvador del ejército español y de sus cuerpos auxiliares.

Vitoria, 23 de Septiembre de 1936 + MATEO, Obispo de Vitoria.

SOBRE LA LIBERACION DE GUIPUZCOA

Próxima a ser liberada totalmente la provincia de Guipúzcoa del horrible dominio y terror de los rojos, ordenamos a Nuestros amados Párrocos, Capellanes, casas de religiosas, de religiosos, etc., que en el momento que se anuncie la suspirada y total liberación, organicen en todas las Iglesias de Nuestra jurisdicción solemnes cultos que consistirán en el rezo del Santísimo Rosario, Estación al Santísimo Sacramento y Salve solemne cantada.

Más tarde en el jubileo día del triunfo total de España, se repetirá esta solemnidad; pero además ordenaremos solemnes exequias en sufragio de todos los que murieron cristianamente ofreciendo su sangre y sus vidas por la Religión y la Patria.

Vitoria, 23 de septiembre de 1936 + MATEO, Obispo de Vitoria.

Relación de donativos recibidos en favor de las Milicias y sus familiares

Recibido en el Banco de Bilbao:

Don U. L., 1.000 pesetas.

En el Banco Hispano Americano:

Don Francisco Múgica, 5 pesetas; don Pablo y don Fernando Ochoa, 5; señores hijos de B. S. H., 10.

Total, 20 pesetas.

En el Banco de España:

Doña Carmen Buesa de Lorente, 500 pesetas; sucesores de Aguirre, 500; don Gabriel Buesa y señora, 50.

Total, 1.050 pesetas.

En el Banco de Vizcaya:

Don Ernesto de Zulueta, 100 pesetas; don Severino Fernández de Luco, 10; un enfermero del Hospital civil, 5.

Total, 115 pesetas.

En la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava:

Doña María Orlan (viuda de Oyanguren), 15 pesetas; señorita Ascensión Oyanguren, 10; señorita Jenara Oyanguren, 5; don Damián Oyanguren (tercera entrega), 20.

Total, 50.

En el Banco de Vitoria:

Domingo Iturrieta, 10 pesetas; Nicolás Ruiz de Arbulu, 10; pueblo de Retana, 50; Maximiano Orza, 25; José Valdecantos, 10; Carmelo Valdecantos, 10. Recaudado en el pueblo de Miñano Mayor: Feliciano Erenchun, 5; Antonio Llano, 50; Valentín Llano, 5; Sebastiana Burgoa, 5; Eusebio Llano, 5; Ester García, 5; Federico Ucealy (niño), 1; Joaquín Ochoa, 10; Francisco Barredo, 15; Segundo Llano, 10; Luciano Urquiza (segunda entrega), 5; Fermín Fernández, 10; Laureano Llano, 30; Basilio Salvadea, 50; Félix Arbulu, 5; Claudio Monreal, 2; Fortunato Martínez, 25; Gregoria Beitia, 10; Damiana López, 10; Andrés Saenz de Buruaga, 25; Marcelino Saenz de Buruaga, 30; Fermín Saenz de Buruaga, 25; Hijas de María, 50; recaudado en la rifa de un reloj de plata con cadena, ambos en su estuche, donado por don José Guevara para este fin patriótico, 100; Polonia Ordoñana, 10. Total recaudado en el pueblo de Miñano Mayor, 498 pesetas; Alejandro Perea, 100; Matea García, 10; Fabrias Remudas, Auerbach, Aravenegui y Cia. S. L., 2.000; Enrique Riello, 10; Moisés de la Cruz y hermano, 10.

Total, 2.743 pesetas.

RESUMEN

Suma anterior, 702.745,15 ptas. Día 24, 4.978.

Suma total, 707.723,15.

RELACION DE LAS APOR-TACIONES EN ORO Y ALHA-JAS RECIBIDAS EN EL DE-PARTAMENTO OFICINA ESTABLECIDO EN EL BANCO DE ESPAÑA, A DISPOSICION DE LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

(Relación 36)

M. L., 200 francos en billetes.

Una española; un imperdible, un alfiler con moneda, dos gemelos, un anillo y cinco pedacitos de oro.

V. C. I.: una moneda de 25 pesetas, otra de 1/4 de onza, dos alfileres, un par de gemelos, un botón, dos alianzas, una sortija, una cadena con dos medallas, un escapulario con dos medallas, una medalla, una pulsera-barbada, una argollita, una pulsera con medalla y dos plumitas.

Julia Aguilar de Bujanda: una sortija y un par de gemelos.

J. R. D.: un dije, siete pendientes, una medalla y una cadenita.

Perpetuo López y señora: una moneda de 20 francos.

Valentín Belaste (segunda entrega); trece monedas de 25 pesetas, Alfonso XII, un anillo con dos brillantes y un zafiro.

Paulino Retana y familia: un par de gemelos y un anillo.

Elena Mendizábal: un reloj antiguo con su cadena, dos cadenas, dos alianzas y cinco pedacitos de oro.

Elisa Crespo de Zárate: una alianza y un par de pendientes.

Tiburcia Isasi: un par de pendientes.

Elisa Latierra: dos alianzas y cuatro pedacitos de oro.

Una falangista: catorce monedas de 25 pesetas, una de 20 reales, un reloj de caballero, un anillo roto, una pulsera de reloj, dos botones, una cadenita, un par de gemelos, una medallita y un pez-dije.

Sabina Urquiza e hija: una moneda de 25 pesetas, una de 10 francos y un relojito de pulsera.

Manuel González Moreno y señora: siete monedas de 25 pesetas, una de 100 reales, dos libras esterlinas y una de cinco dólares.

Maria Cuartero de Talayero: una alianza.

Por la Junta Económica de Alava.—El Coronel Presidente, Vidal Sava.

Ecos Religiosos

SANTORAL

Martes 29.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.—Santos Fraterno, obispo, Ripsimes, virgen, Eutiquio, Plauto, Heraclea, Gudeha, Dedas, mar-tires; Quiriaco, anacoreta.

EN SAN MIGUEL

Mañana celebra la Iglesia la fiesta San Miguel, titular de la Parroquia del mismo nombre en Vitoria.

Con este motivo y además de la solemne Novena que como preparación a la fiesta se está celebrando, tendrán lugar los siguientes cultos, a los que quedan invitados los Cuorpos de las Milicias voluntarias de Vitoria y todas las Cofradías erigidas en la Parroquia de San Miguel.

Por la mañana: A las siete, Misa de Comunión general.

Por la tarde: A las siete, último día de la Novena, Exposición, Santo Rosario, Sermón y Bendición.

Predicará: don Gregorio Olalde.

Todos deben acudir a estos cultos a agradecer al Arcángel la especial protección que dispensa a España y a pedirle que siga defendiéndola de tantos enemigos exteriores e interiores.

Oh San Miguel Arcángel, defiendenos en la lucha contra las insidias y asechanzas de nuestros enemigos!

EN SAN PEDRO

A las siete de esta tarde se celebra en esta iglesia parroquial el solemne triduo dedicado a la gran santa española María Micaela del Santísimo Sacramento, para impetrar del Altísimo el pronto y glorioso avance de nuestras tropas en Madrid.

Consistirá estas funciones en Exposición de Su Divina Majestad, Visita, Santo Rosario, Sermón por el M. I. Sr. Canónigo doctor don Luis Miner, Bendición y adoración de la reliquia de la Santa.

EN SAN VICENTE

Se celebra a las siete de la tarde los cultos de la «Semana de Oración y Penitencia» para impetrar del Altísimo la paz y prosperidad de nuestra Patria.

Durante las funciones habrá Via Crucis, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Bendición con el Santísimo y Salve popular.

EN EL CARMEN

En honor de la Patrona de las Misiones, Santa Teresita del Niño Jesús, se reza su Novena por este orden:

A las ocho y media de la mañana Misa con acompañamiento de órgano en el Altar de la Santa.

A las siete de la tarde, Santo Rosario; Novena de la Santa y Cánticos.

TRIDUO SOLEMNE

Los días 1, 2 y 3 de octubre la función de la tarde comenzará a las seis y media con S. D. M. expuesto y sermón, ocupando la Sagrada Cátedra el R. P. Raynaldo María de San Justo, C. D. O.

Día 3, festividad de Santa Teresita.—A las seis y siete y media Misas de Comunión general, y por la tarde, a las seis y media, solemnisima función.

La festividad del Santo Arcángel San Miguel se tendrá mañana con Misa solemne a las seis y media.

EN SAN ANTONIO

La V. O. E. de San Francisco de Asís, establecida en este Convento, como preparación a la gran fiesta de su Seráfico Padre ha comenzado, según años ante-

Nueva fabricación de Crucifijos

imitación marfil con cruz plana negra; Sagrado Corazón de Jesús para entronización; Banderas; Oleografías artísticas; Copia del Santo Cristo de Velázquez; Misal Diario y Vespéral; Año Cristiano; grandes existencias de objetos para regalos; precios completamente económicos.

LIBRERIA LINACERO

Teléfono 1846 — Apartado Correos 41.

VITORIA

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

De Zarauz ha llegado nuestro amigo D. Gumersindo Gutiérrez.

—Hemos saludado a los jóvenes requetés del frente de Madrid señores Díaz de Tuesta y Jiménez.

—De Francia ha regresado el industrial vitoriano don Juan Alonso.

—El médico del Requeté de Alava, titular de Pobes don Carlos Gomendio, ha regresado a su destino, después de salvar a su familia libertada de Oñate y Pobes.

—Llegó de Arechavala el médico don Benito Alonso y familia.

BAUTIZO

En el pueblo de Elorriaga fué regenerada ayer con las aguas bautismales y el nombre de María Mercedes la niña recién recibida por la señora de nuestro amigo don Segundo Aranzábal.

Tanto la madre, nacida Pruden-cia Achaerandio, como la nueva cristiana disfrutan de salud.

Nuestra felicitación.

Hurgando en la actualidad

Mañana, San Miguel. Tiene aquí el Arcángel especial devoción, por ser Titular de la parroquia más céntrica de las cinco con que contamos y Patrono de diversos pueblos alaveses, de los que, al correr de la pluma, recordamos los de Costera, Lecamaña, Uzquiano, Corro, Montoria, Berganzo, Eñena, San Miguel, Murguía, Elosu, Abehuico, Ascarza, Echagüen y Antezana de Alegria.

Lleva, además, para nosotros unido un recuerdo local de trascendencia. La inauguración del aeropuerto, verificada en el día que mañana del año 1935, por lo que ninguno la hemos olvidado.

La parroquia de su nombre congregará a numerosos fieles, que si siempre han ido a ella a elevar plegarias, habrán de hacerlo ahora con mucho mayor motivo, por las horas especiales que atravesamos.

Zadorra.



Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1

Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, número 9

Plaza de España, número 29

TELEFONO 1330

“San Roque,” Jerez Quinado

Gran aperitivo de uso general muy agradable

COMEDORES ECONOMICOS

Hoy se ha servido alubia roja con chorizo y tortilla de patatas.

Menú para mañana: Alubia monja con verdura y tocino y carne con tomate.

PRISION PROVINCIAL

La población penal en el día de hoy, según parte facilitado, es de 404 varones.

HOSPITAL CIVIL

El parte facilitado en el día de hoy por este benéfico Establecimiento, de los enfermos acogidos en el mismo, da este resultado: 103 varones y 89 mujeres.

MATADERO MUNICIPAL

Los datos facilitados hoy por esta dependencia municipal, de las reses sacrificadas en el mismo, dan el siguiente resultado: 22 bueyes con 5.045 Kgs. 28 terneros con 1.810 id. 6 carneros con 113 id. 6 ovejas con 103 id. 9 corderos con 755 id. Derechos: pesetas 2.630,17.

SE VENDE terreno para edificar. Informes en esta Administración.



PISO SE ALQUILA en calle Santa María. Informarán esta Administración.

UNA VISITA A MONDRAGON

Cómo se tomó esta importante población guipuzcoana

Los rojos y sus aliados los separatistas emplearon la Iglesia parroquial para depósito de armas y municiones

Recibieron ayer más de treinta camiones con milicianos de refuerzo, y todos huyeron

Fusiles rusos y cobardía marxista

La página gloriosa de Mondragón

“El Liberal”, de Bilbao, en su número de ayer, sábado, página segunda, decía bajo el título “Mondragón está escribiendo una página gloriosa en la lucha contra el fascismo: Mondragón, 25.— La lucha que se sostiene en este frente es durísima. El enemigo va acumulando gran cantidad de fuerzas, con la pretensión de forzar nuestra línea. Todos los intentos por conseguirlo han fracasado. Mondragón está escribiendo su página gloriosa en la lucha que sostenemos contra el fascismo. Han de revivir las gestas heroicas de Irún, con la única notable diferencia de que allí no manteníamos en la más cerrada defensiva, y aquí no solo mantenemos íntegramente nuestras posiciones, sino que hacemos retroceder a los facciosos, desplazándolos a fuerza de coraje de las lomas que tenían conquistadas”.

Pues bien, era precisamente ayer cuando PENSAMIENTO ALAVES entró en Mondragón acompañando a nuestro glorioso ejército. No hubo que disparar un solo tiro. Toda la resistencia se había vencido de antemano. Dos posiciones eran las esenciales para la ocupación de Mondragón. De un lado, por el flanco derecho, una trinchera, que nuestros artilleros tomaron a pecho descubierto, encontrando allí una veintena de cadáveres, gran cantidad de munición y no pocos fusiles de fabricación rusa. En el flanco izquierdo, un pinar, que la infantería tomó también a la bayoneta haciendo gala de heroísmo sin límites.

Ya está pues escrita la página gloriosa de Mondragón. Pero no la han escrito los marxistas, ni sus aliados los separatistas, sino el ejército nacional, al servicio de España.

Las fuerzas, los vecinos que han tenido el acierto de quedarse son los que saben perfectamente que han acertado.

Por primera vez hace meses empezaron a sentirse tranquilos. Libres del robo y libres también de esa amenaza constante del encarcamiento o de los tiros de gracia.

Ha huido mucha gente. Muchos ya no podrán volver. Otros volverán enseguida en cuanto les digan, allá en los lugares en que se han refugiado, que nuestras tropas saben ser tan valerosas en la guerra como apacibles en la paz.

Cómo huyeron los rojos

En un grupo, varios mondragoneses comentan la huida de los rojos. Un curioso que acaba de llegar pregunta:

—¿Cuándo escaparon?

—El viernes, anteyar.

—¿Estaban preparando ya la huida?

—¡Ca! Todo lo contrario. Precisamente acababan de recibir refuerzos. Habían llegado el mismo viernes por la mañana más de treinta autobuses conduciendo milicianos para este frente. Decían que por encima de todo había que resistir en Mondragón.

—¿Cómo, pues, cambiaron de parecer?

—Recibieron noticias de que los estaban cercando por los dos lados; que no iban a poder escapar. Algunos milicianos comenzaron a chillar contra sus jefes.

—¿Qué decían?

—A uno de ellos le oí decir: “¿Quién nos habrá mandado a nosotros meternos en este Belén? Echa ban pestes contra sus jefes. Otros estaban todavía engañados. Creían que solo se retrocedía en Guipúzcoa, que en todos los demás fren-

tes, el Gobierno de Madrid era el dueño de la situación.

—¿Y los nacionalistas? ¿Qué decían?

—Estaban completamente desanimados. Se daban cuenta perfectamente de que todo estaba perdido. Unos mendigoizales me dijeron anteyar mismo: “Estos tios que vienen con nosotros no son más que unos ladrones. Con éstos no se va a ningún lado. A gusto me iría con los requetés”.

En el Batzoki

Hemos entrado en el local que era hasta ahora “Batzoki”. Todo está allí en desorden.

Entre un montón de papeles, bastantes ejemplares de un periódico que hacen los nacionalistas vascos y que hemos citado en alguna otra ocasión: “Euzko Langile”. Publica tres artículos dedicados a despedirse de San Sebastián. La prosa no es solo cursi; es, además, estúpida.

Uno de esos artículos lleva los siguientes títulos: “Un relato interesante. Cómo huvo un solidario a las dos y media de la tarde del domingo. Los requetés entraron uniformados, precediéndoles un auto. Las campanas al vuelo. Algunos aplausos y vivas a España. En una lancha y con un gallego consiguió llegar hasta Zarautz”.

Esé solidario que huvo con un gallego se asombra por lo visto de que los requetés fuesen de uniforme. Y de que se echasen las campanas al vuelo al liberarse San Sebastián.

Querrian por lo visto que fuesen vestidos de gudar y que las campanas sonasen alegres cuando ellos estaban en la ciudad y permitían asesinatos en masa.

Por lo menos, por lo menos, estos nacionalistas son tontos de remate.

En otro lugar de este periódico

leemos un entrefilet con la siguiente grosería, propia de la mente de un aldeano demasiado bruto: “Es más fácil militarizar a los civiles que civilizar a los militares”.

Y pensar que muchos de los jerifaltes nacionalistas hubiesen dado algo porque los militares les hubiesen defendido sus propiedades!

Resulta que no pedimos más que seis quintas

En ese mismo periódico, que se dice redactado en Deva—cuando estaban allí por lo visto—y que desde luego está confeccionado en los talleres de “Euzkadí”, se dice: “Los bárbaros fascistas piden seis quintas”. Antes dijeron que catorce. Ya van rebajando.

El caso es asustar a la gente para que les acompañen en la huida.

Y para conseguirlo se nos llama canallas y se dice que enrolamos en nuestras filas, para llevarlos obligadamente al campo de batalla, a jóvenes imberbes y hombres maduros. Y también a los liados.

Pero, en fin, que se va a esperar de unos señores que en un periódico que se dice defensor del Cristianismo, publicaba un artículo que se titula “El Cristo fascista” y después de decir una serie de burradas acaban con se-

ta: “Vuestro Jesús es un esperpento”.

O son malos, o están locos.

Y quizá las dos cosas a la vez.

Tranquilidad

En Mondragón reina la más absoluta tranquilidad. Los soldados van a misa y desayunan, paseando luego por la población.

No se oye un solo tiro.

Únicamente tomando la carretera hacia Santa Agueda se oye algún disparo.

Conversamos con el oficial vitoriano señor Santiago. Nos da cuenta de haberse ocupado al enemigo bastante armamento.

También charlamos con el oficial señor Elzaurdy, que tomó parte en la operación del pinar y se portó como un héroe.

Examinamos uno de los fusiles rusos cogidos al enemigo, y seguimos nuestra ruta hacia Vergara.

Al pasar por Anzuola hacemos una fotografía a un Hermano Marianista, frente al Colegio que incedieron los rojos al huir.

Alfaro tira también otras placas, que iremos publicando.

Y nos vamos a Deva. Pero lo de allí va en capítulo aparte.

Salve de acción de gracias

A las doce y cuarto ha tenido lugar hoy en el atrio de la Iglesia de San Miguel Arcángel, y ante la imagen de la Patrona de Vitoria, la Virgen Blanca, una solemne salve de acción de gracias por la ocupación de la imperial ciudad y liberación de los heroicos defensores del glorioso e histórico Alcázar.

Al acto asistió un crecidísimo número de personas así como también una Compañía de requetés con su banda y varias secciones de Falange Española.

Presidieron el acto nuestras autoridades entre las que se encontraba el Prelado de la Diócesis, monseñor Múgica; Gobernador Militar de la Plaza, general García Benítez; Presidente de la Diputación, señor Echave-Sustaeta; Alcalde de la ciudad, señor Santaolalla y varios diputados y concejales.

La capilla de música de la parroquia ejecutó acompañada por el pueblo la Salve, oficiando el celoso cura párroco de San Miguel don Faustino Mendieta.

Terminada la Salve se entonó un solemne responso en sufragio de las almas de las tres víctimas de la mañana de hoy.

Los requetés y falangistas terminando el acto religioso desfilaron hacia sus respectivos cuartelillos, siendo aclamados por el numeroso público que había en las calles.

Muerta por el tren

A las 20.10 de anoche, la máquina número 4.625 del expreso n.º 2 atropelló y mató a Antonina Marigorta y Díaz de Tuesta, de 42 años, natural de Alcedo (Alava), soltera y con domicilio en la calle de la Plaza de Toros.

Se le trasladó al Hospital Militar, siendo ya cadáver.

Se ignoran hasta el momento detalles de este accidente.

Páginas sucias

Los marxistas y los separatistas no escriben más que páginas de lodo. Quedan expuestas en el relato que en Mondragón nos han hecho diversos vecinos de aquella villa.

—¿Por qué está cerrada la Iglesia Parroquial?

—Porque los rojos establecieron en ella el depósito de armas y municiones. La han dejado hecha una porquería. Veremos si se puede limpiar para mañana.

—¿Han cometido algún otro desatrazo?

—Por de pronto se han llevado de todos los comercios cuanto han encontrado. En los estancos no han dejado ni una mala caja de cerillas. Y ya no se molestarán en dar si quiera vales. Arramplaban con lo que encontraban, y si te he visto no me acuerdo. Pero no ha sido solo robar. En la “Unión Cerrajería”, han destruido antes de huir toda la maquinaria. Así han inutilizado de momento una gran factoría en la que muchos de ellos ganaban pin gñus jornales.

—¿Y en los Bancos?

—En los Bancos han estado bastante decentes. Solo se han llevado las treinta y tantas mil pesetas que tenían en la cuenta abierta para ingresar el importe de las multas que cariñosamente establecían. Quizá no se han llevado más porque en metalico era lo único que quedaba.

—¿Y prisioneros?

—Han hecho más de un centenar. Entre ellos, un sacerdote del pueblo y pobres caseros que no habían cometido otro delito que votar a los tradicionalistas.

El eficaz bombardeo de nuestros aviones sobre objetivos militares de Bilbao

Como es sabido, la aviación al servicio de España, al terminar el plazo concedido por el general Mola a Bilbao para que procediera a su rendición, inició en la mañana del viernes, 25 de septiembre un duro ataque sobre objetivos militares de la capital vizcaína, alcanzándolos plenamente como puede verse en el “Liberal” del sábado, fecha, 26. Aunque el citado periódico oculta el número de bajas y los daños causados en los edificios oficiales y militares, se lee entre líneas que unas y otros han sido considerables. Copiamos de citado diario bilbaíno:

“Una de las primeras bombas incendió los almacenes de licores que don José Arrarte posee en la calle de Bailén, donde se hallan enclavados numerosos almacenes de vinos, licores y comestibles.

El fuego se ensenoreó de los pabellones, favorecido por las sustancias inflamables almacenadas y duró largo rato.

Otro artefacto, produjo daños en los almacenes “Salvadora”, establecimiento de licores de don Agapito Santamaría, “El Carabanchel”, etc.

En el Arsenal, en pleno paseo central, cayó otra bomba, cuyos efectos se redujeron a abrir un gran boquete en el suelo y a producir destrozos en el arbolado.

Los efectos del bombardeo dejaron también su huella en los comercios establecidos en la Plaza Nueva.

En la estación de Portugalete otro explosivo produjo daños.

En la calle de la Estación (edificio propiedad de la Caja de Ahorros Municipal), una bomba penetró por el tejado y causó desperfectos en varios pisos.

En el muelle de Ripa otra casa sufrió desperfectos.

En los alrededores de la plaza de Albia cayeron dos explosivos, que causaron la rotura de una tubería de agua.

En el muelle de Uribarte se produjo un incendio en el edificio del Depósito franco.

En la calle de Colón de Larrea-

El aspecto de la población

Cada vez que se ocupa una plaza, hay que preguntarse de dónde surgen tantas banderas nacionales. En Mondragón, por ejemplo, ya esta mañana estaban los balcones con la gloriosa enseña.

Banderas por todos los lados. Como un canto a España aquí donde tanto se ha cantado a Rusia.

Contra lo que se decía en ciertos referendos, no ha habido incendios en Mondragón.

Ni incendios, ni nada. Los rojos tiempo para otra cosa que para a los prisioneros y a cuantas familias han caído en el engaño de que nuestras tropas matan a todo el mundo.

En Mondragón como en todos los sitios donde entran nuestras

Funeraria de VICTOR LAUZURICA

Funeraria de VICTOR LAUZURICA. Correría, 17.— Teléfono 1345

LA SEÑORITA

Antonina Marigorta y Díaz de Tuesta

(Adoradora Nocturna de la Sección de Gomecha)

Falleció ayer, a las ocho de la noche

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su resignada madre, doña Rufina; hermanos don Tomás (ausente), doña Angela, don Sotero, don Cipriano (Coadjutor de la parroquia de San Cristóbal); hermanos políticos doña Petra Martínez, don Faustino Molinero y doña Estefana Barrón; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, le ruegan la tenga presente en sus oraciones y se digné asistir a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana martes, día 29, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Cristóbal, y a la CONDUCCION DEL CADAVER desde el Depósito Judicial de Cadáveres al cementerio, el mismo día a las DOCE, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 23 de septiembre de 1936.

El duelo para el funeral se recibe en la casa de la finada, Plaza de Toros, 4, 3.ª derecha, y para la conducción en el Depósito Judicial y se desdice en los sitios de costumbre.

El Rvdo. Prelado ha concedido indulgencias.

Visita del Requeté de Estella a Vitoria

La imponente manifestación de anoche en Vitoria tuvo ayer por su mañana, un hermosísimo parante con la visita que a nuestra ciudad hizo el Requeté de Estella en su sección de pelayos (más de doscientos) acompañados de numerosas Margaritas y una escuadra de gastadores del Requeté de aquella plaza navarra.

El tren que conducía a los expedicionarios hizo aquí su entrada a las once, siendo recibidos por Compañías del Requeté alavés y diversas secciones de Margaritas y Pelayos de nuestra localidad, presididos por don José Luis de Oriol, y Junta Suprema del Tradicionalismo en nuestra provincia, y siendo vitoreados los expedicionarios por numeroso público que los aplaudió frenéticamente.

Enseguida organizó el desfile en la plaza de la Estación. Entreverado por nuestros Requetés, púsose en marcha el de Estella abriendo marcha su sección ciclista, y cerrándola la brillante banda de música del mismo.

Dirigiéronse todos a la Iglesia del Carmen para asistir a la Misa de doce, presentando el templo un soberbio golpe de vista. En el presbiterio hacían guardia las escuadras de todas las secciones mencionadas y banderas respectivas, siendo portadas las de Estella por Margaritas vestidas a la antigua usanza de los

ejércitos carlistas. Muchísimo público acompañaba a nuestros requetés en el religioso acto.

Al momento de la consagración las bandas interpretaron la marcha real española. La emoción se apoderó de todos los ánimos.

Todos, rodilla en tierra, adoraban al Dios de los Ejércitos.

Las notas vibrantes del himno, cargadas de recuerdos, atronaron el espacio. ¡Dios estaba allí! Y junto a El, y en El y por El la augusta Tradición, enlazándose en los pelayos de hoy con los hombres de mañana.

El desfile del Requeté de Estella por las calles de nuestra ciudad fué realmente “apoteósico” culminando en la Plaza de España con las palabras de bienvenida que le dirigió el Alcalde de nuestra ciudad, don Rafael Santaolalla.

La banda municipal, que recibió a los estelenses, al acordarse de la marcha de Oriamendi, dejó enseguida su puesto del kiosco de dicha Plaza a la banda del Requeté navarro que interpretó, en obsequio de los vitorianos, un selecto programa. La ciudad aparecía totalmente engalanada.

En los salones de “Hermandad Alavesa” se sirvió a los estelenses un espléndido banquete, pasando luego la tarde visitando nuestra ciudad, de la que fueron satisfechísimos.

Del Centro de Regalos

Donativos recibidos en el día de hoy:

De doña Francisca Goicoechea, 25 pesetas; de doña Adela Larráñabal y Hermanas, un jersey; de doña Concepción Pool de Saiz, una manta; de don Víctor Hernández, 10 pesetas; de la señora Viuda de don Juan Izarra, una manta; de doña Candelas Maestu, 5 pesetas; de don Agustín Ochoa de Ojano y señora, una manta y un jersey; de don Víctor Fernández, dos calcinillos; de don Santiago Martínez y señora (segunda entrega) 4 kilos de alubias, 4 de lentejas, 16 latas de bacalao a la vizcaína, 8 pastillas de jabón y seis pares de calcetines; de V. L., tres pares de calcetines y 5 pesetas; de don Pablo Pesa, 50 pesetas; de los señores Hijos de Ruiz de Gauna, seis mantas; de don Julián López, 5 pesetas; de don Angel Valle y señora, 3 latas de sardinas, 6 latas de pimientos, 12 latas de guantes y 7 pares de tirantes; de doña Teodora Álvarez, 3 pesetas; de una riojana, 2 camisas; de F. S., 12 pares de calcetines; de unos Obreros del Sindicato Católico del Ramo de la Construcción, 100 pesetas; de don Pedro Meana, 10 pesetas; de don Manuel Alonso y señora, 12 pares de calcetines, cuatro jerseys y 4 mantas; de la Casa Femenina, 6 jerseys; de un obrero, 5 pesetas; de don Odón Langarica y señora, 2 mantas; de don Joaquín González, 10 pesetas; de doña Teresa Sáenz de Castillo y doña Purificación Ruiz, 8 pares de calcetines; de don Juan Sagarna, 2 chalecos de lana; de doña Mercedes Sagarna, 2 jerseys, 3 bufandas y media docena de calcetines; de doña Dolores Esparza, 2 jerseys y dos pares de calcetines; de la señorita María Nieves Benito, un jersey y dos pares de calcetines; de la señorita Clotilde Benito Bajo, un jersey y dos pares de calcetines; de la señorita Ana María Benito Armentia, un jersey y dos pares de calcetines.

Del Centro de Regalos

Donativos recibidos en el día de hoy:

De doña Francisca Goicoechea, 25 pesetas; de doña Adela Larráñabal y Hermanas, un jersey; de doña Concepción Pool de Saiz, una manta; de don Víctor Hernández, 10 pesetas; de la señora Viuda de don Juan Izarra, una manta; de doña Candelas Maestu, 5 pesetas; de don Agustín Ochoa de Ojano y señora, una manta y un jersey; de don Víctor Fernández, dos calcinillos; de don Santiago Martínez y señora (segunda entrega) 4 kilos de alubias, 4 de lentejas, 16 latas de bacalao a la vizcaína, 8 pastillas de jabón y seis pares de calcetines; de V. L., tres pares de calcetines y 5 pesetas; de don Pablo Pesa, 50 pesetas; de los señores Hijos de Ruiz de Gauna, seis mantas; de don Julián López, 5 pesetas; de don Angel Valle y señora, 3 latas de sardinas, 6 latas de pimientos, 12 latas de guantes y 7 pares de tirantes; de doña Teodora Álvarez, 3 pesetas; de una riojana, 2 camisas; de F. S., 12 pares de calcetines; de unos Obreros del Sindicato Católico del Ramo de la Construcción, 100 pesetas; de don Pedro Meana, 10 pesetas; de don Manuel Alonso y señora, 12 pares de calcetines, cuatro jerseys y 4 mantas; de la Casa Femenina, 6 jerseys; de un obrero, 5 pesetas; de don Odón Langarica y señora, 2 mantas; de don Joaquín González, 10 pesetas; de doña Teresa Sáenz de Castillo y doña Purificación Ruiz, 8 pares de calcetines; de don Juan Sagarna, 2 chalecos de lana; de doña Mercedes Sagarna, 2 jerseys, 3 bufandas y media docena de calcetines; de doña Dolores Esparza, 2 jerseys y dos pares de calcetines; de la señorita María Nieves Benito, un jersey y dos pares de calcetines; de la señorita Clotilde Benito Bajo, un jersey y dos pares de calcetines; de la señorita Ana María Benito Armentia, un jersey y dos pares de calcetines.

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36

PRIMERA ENSEÑANZA

Sección NINAS: como en cursos anteriores.

Sección NINOS: dobla sesión mañana y tarde.

Fecha inicial de curso: Primer Septiembre.

ACADEMIA GABIRAY

SEGUNDA ENSEÑANZA

Bachillerato, Magisterio, Comercio.

Fecha inicial: Primer Septiembre.

SEÑORA SOLA

Señora SOLA, de habitación, medio piso, sin muebles, para familia. Informes en esta Administración.

URQUIOLA

URQUIOLA OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.º Deha.

LARRAMENDI EINOIA

LARRAMENDI EINOIA

Opticos especialistas en visiones defectuosas. Les recetan las mejores lentes medicas oculistas con el mayor exactitud. Graduacion de la vista gratis. Optica para general, niños y lentes de lentes gruesas, sencillos, prietas, lentes, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

OPTICOS ESPECIALISTAS

DATO 8.-VITORIA

LEED Y PROPAGAD

PENSAMIENTO ALAVES

RESEÑA DE MEMORIZACION

En mes... 2,50
 Un año... 30,00
 EXTRANJERO: Un año... 55,00
 República América Convenio postal: Un año... 40,00

PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 28 de septiembre de 1936

RESEÑA DE MEMORIZACION

En mes... 2,50
 Un año... 30,00
 EXTRANJERO: Un año... 55,00
 República América Convenio postal: Un año... 40,00

Poniendo en su punto una suplantación

Esta mañana al hojear el número de la Edición Especial que publica PENSAMIENTO ALAVES, leo con profunda extrañeza bajo el epígrafe "Pidiendo un indulto" mi firma al pie de un supuesto telegrama que dirijo en ruego al Sr. Presidente de la Junta Nacional de Defensa.

Pese a la buena intención del anónimo inventor de ese telegrama, protesto con toda la mayor razón de que se me suplante, siempre, pero más si cabe en iniciativas que solo me corresponden a mí, cuando llevan mi firma al pie.

Con esto no enjuicio el fondo, que en estos delicadísimos momentos no tengo por qué manifestar.

José Luis de Oriol.

Notas de la Comandancia Militar

ORDEN GENERAL DE LA DIVISION DEL DIA 25 DE SEPTIEMBRE DE 1936 EN BURGOS

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte en escrito de 22 del actual me dice: Excmo. Sr. El Excmo. Sr. General Jefe del Aire en escrito de 16 del actual me dice lo siguiente: Adjunto tengo el honor de remitir a V. E. orden de movilización de los mecánicos de Aviación licenciados, por si tiene a bien publicarlo en la División de su digno mando.

MOVILIZACION

Se pone en conocimiento de todo el personal licenciado que posea el título de mecánico de Aviación, expedido oficialmente por dicha Arma, la obligación que tienen de presentarse en los Aeródromos más cercanos a su residencia donde recibirán instrucciones. Caso de no hacerlo incurrirán en la pena marcada en el Código de Justicia Militar.

Lo que se publica en la de este día para conocimiento.—De Orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—José Aizpuro.—Rubricado.

INCORPORACION A FILAS

Telegrama oficial número 328 de fecha 26 de septiembre 1936.—El Excmo. Sr. General de la Sexta División Orgánica, Ordena que, ante dificultades se presentarán para señalamiento de reclutas cupo instrucción 1932 pertenecientes segundo semestre proceda a ordenar incorporación del total de ese cupo indicado. También deben incluirse beneficiarios prórroga segunda categoría. Las excepciones que señala el artículo tercero del decreto número 29 serán aplicadas después de efectuada la incorporación y previa minuciosa comprobación en cada caso.

INFORMACION A FILAS

Telegrama oficial número 274 de fecha 26 de septiembre 1936.—Presidente Junta Defensa en telegrama ayer me dice lo siguiente: Por decreto hoy se ordena incorporación filas hasta tener completas en cuerpos las de 1935, 1934, 1933 y segundo llamamiento del cupo de filas de 1932 y todo el cupo de instrucción de dicho año así como las prórrogas de segunda clase del mismo reemplazo. Incorporación efectuarán cuerpos misma arma o en defecto misma característica a pie o montado de provincia, residencia o más próxima si no existiere guarnición; caso este último hará distribución Gobernador Militar procedencia cumplimiento esta orden inmediato para todos excepción movilizadas primera línea de milicias armadas que tendrán plazo un mes, debe dar órdenes llegue rápida esta disposición conocimiento autoridades locales.—La tras lado a V. E. para cumplimiento.

INCORPORACION A FILAS

El General Jefe de la Sexta División en Telegrama de 27 del actual, dice:

"En analogía dispuesto orden telegráfica 26 del actual referente a la incorporación todo el cupo de instrucción 1932, se ha dispuesto que ha de incorporarse todo el cupo del capítulo XVII igual reemplazo."

El alma popular

Alegría del país

No es Vitoria donde únicamente se desbordó el entusiasmo patriótico por la toma de Toledo, y la liberación de los jóvenes cadetes, que han sabido resistir con heroísmo el asedio de la muerte.

Ha sido en todos los pueblos donde se manifestó anoche el júbilo más intenso.

En algunos, se supo por la radio y se formaron manifestaciones a eso de las once de la noche, disparando cohetes y volteando las campanas con la mayor alegría. Y esto que se oía de pueblos cercanos se repetía en los demás, produciendo así un estado de euforia colectiva que llenaba las almas de satisfacción patriótica.

A las doce de la noche España entera estaba en ascuas de entusiasmo.

Los pueblos de la Rioja Alavesa, por donde pasamos a aquellas horas, tenían todo el vecindario en la calle, y los músicos tocaban el Oratorio y otros himnos de milicias que hacían vibrar de gozo.

La gesta de Toledo será celebrada por el mundo entero, pues ahora, con la radio, todo el mundo civilizado vive en comunidad, como si todos fué-

PENSAMIENTO ALAVES se vende diariamente en

Pamplona
 Salvatierra
 Alsasua
 Idiazabal
 Beasain
 Villafranca
 Miranda
 Tolosa
 Andosain

El movimiento nacional a través de la Prensa extranjera

La supuesta neutralidad de Francia

Los rojos compran armas a Bélgica y Francia

Una protesta de Alemania por la violación del derecho internacional

(Traducciones de la Sección de Propaganda de la Junta Central de Guerra)

Sacrificio

Hoy se repite y confirma la gran verdad de que España forjó siempre su grandeza en el dolor, y la consolidó en el sacrificio.

¡Cuántos ejemplos de heroica abnegación y sublime desprendimiento estamos presenciando todos los días! Millares de madres sacrifican alegres a los hijos en que cifraron sus esperanzas, innumerables jóvenes despiden con admirable serenidad a sus novios, hermanos y maridos; muchísimos hogares viven en la ausencia de seres queridos que arrastrados por un ideal sublime lo dejaron todo, para defender a España.

¡Cuántos sacrificios! ¡Cuántas lágrimas!

Recorred las salas de los hospitales! ¡Cuántos hombres que sacrificaron su juventud se hallan sometidos a los más horribles padecimientos: la sed les atormenta, el dolor les acosa y la fiebre les tiene postrados... buscan a su alrededor con una mirada inexpressiva y vaga el rostro querido de su madre, su esposa, su novia... y sólo de vez en cuando oyen una palabra de consuelo.

Mujer, tú que sientes tan hondo el sentimiento de compasión y sabes estremecerte y conmoverte con infinita ternura ante el infortunio, tú no puedes permanecer insensible ahora, ante el dolor de tus semejantes.

Piensa en la responsabilidad de tu conducta frívola y egoísta hoy que España se regenera con dolores y sufrimientos; piensa en la elevada misión que debes desempeñar en la vida, tú que fuiste puesta por Dios en la tierra para dejar a tu alrededor paz, cariño y alegría.

Mujer católica y española; tu piedad exige una labor constante de recogimiento y reparación. Tu patriotismo pide un continuo desarrollo de tus actividades en colaboración al triunfo de España.

Mientras un solo español sufra penalidades en el frente, ni una sola mujer debe pasear inactiva por las calles de nuestras ciudades, ni sentarse perezosamente en las terrazas de nuestros cafés porque quizá algún día tendrá que avergonzarse de no haber tomado parte en la obra de todos.

Piensa en ello, mujer. No queremos llevar a tu corazón el convencimiento porque estamos seguros de que si interesamos tu corazón hemos ganado la victoria.

Los motivos de la supuesta neutralidad francesa

Leemos en "The Manchester Guardian" que el Presidente del partido laborista independiente inglés ha hecho las siguientes manifestaciones:

Que el Gobierno francés preguntó al Gobierno inglés, si, en caso de que Francia acordara autorizar la exportación de armas al Gobierno rojo de Madrid, estaría dispuesta Inglaterra a apoyar a Francia en las posibles complicaciones internacionales que dicho acuerdo pudiera acarrear. Y que la contestación del Gobierno inglés fué negativa.

Añadió el Presidente del partido laborista independiente que, en vista de que el Gobierno francés se ha querido mostrar como campeón de la política de neutralidad en los asuntos de España, conviene se haga luz sobre este importante asunto.

Alemania protesta contra los rojos de Madrid

Berlin, 24 septiembre.—La agencia oficial D. N. B. comunica que los milicianos rojos de Madrid entraron en las oficinas de la Escuela Alemana y del Frente de Trabajo alemán madrileño, haciendo minuciosos registros y confiscando los documentos que allí había. El Encargado de negocios alemán formuló inmediatamente una enérgica protesta al Ministerio de Estado pidiendo la devolución de los documentos, así como garantías para que en lo sucesivo sea respetada la propiedad alemana. La Secretaría permanente del ministerio de Estado contestó dando excusas y prometiendo que se procedería a la detención de los culpables; prometiendo además que la propiedad alemana no sería violada en lo sucesivo.

Más detalles sobre los barcos sospechosos de Saint-Nazaire

"L'Action Francaise" da detalles del contrabando de armas que, a ciencia y paciencia de las autoridades francesas, están verificando en Saint-Nazaire aquellos vapores misteriosos de que hemos hablado en informaciones anteriores. Se expresa así:

"Sabemos de fuente segura que los agentes del Frente Popular español acaban de hacer un importante cargamento de armas a varios traficantes franceses y belgas. Se trata nada menos que de un cargamento de 12.000 fusiles, 30.000.000 de cartuchos, 200 ametralladoras pesadas y ligeras con su cartuchería correspondiente y 300.000 granadas de mano. Una parte de este material ha sido ya expedida a Bilbao por diversos conductos; el resto debe ser embarcado en Saint-Nazaire a bordo de los barcos españoles que se encuentran actualmente anclados en el puerto."

"Será verdad que el motivo de haber llegado anteayer a París el ministro madrileño de Instrucción Pública (1) señor Marcelino Domingo es para activar esa entrega de material de guerra? ¿Será verdad que el motivo del viaje de "La Pasionaria" a Inglaterra (y no a Cataluña, como se nos ha querido hacer creer) es para hacer nuevos encargos de armamento?"

En relación con este mismo asunto, la Agencia Reuter comunica que el señor Caparros, considerado como agente de compra de armamento para el Gobierno de Madrid, ha llegado a Saint-Nazaire y que, al mismo tiempo, un cañonero rojo español ha anclado en el antepuerto para escoltar a España los barcos que en dicho puerto están embarcando municiones y armas.

El pleito de las colonias y las actividades de Radio Barcelona

Se acaba de publicar en Inglaterra el informe de un Comité nombrado por el partido socialista inglés ante la sugestión alemana e italiana de que se sean entregadas algunas colonias. En dicho informe se dice que la importancia económica de dichas colonias ha sido muy exagerada, puesto que sólo podrían añadir unos pocos millones de libras esterlinas a la renta nacional. Además, la aceptación de tal petición significaría aceptar una especie de chantaje, por todo lo cual se rechaza la idea de transferir ninguna soberanía ni mandato. La solución que propone dicho informe es la de establecer para todas las colonias y países sujetos a mandato un régimen de puerta abierta, que impida a la nación protectora toda ventaja económica con respecto a las demás potencias.

La prensa inglesa toma a risa esa solución propuesta, señalando sus infinitos inconvenientes. De todos modos es curioso comparar la actitud de los extremistas ingleses con la de los extremistas españoles. En los primeros se nota un cierto sentimiento de dignidad nacional que les impide sacrificar el prestigio y el poder político de Inglaterra; en los nuestros se da la actitud suicida de excitar a los marroquíes de la zona española a que se subleven contra España y se declaren independientes. Esto hemos visto que se está haciendo en Barcelona, donde las emisoras al servicio de la C. N. T. y la F. A. I., han puesto ante su micrófono a un marroquí para que se dirigiera a sus hermanos de raza, hablando en árabe vulgar e incitándoles a la rebelión.

Toda la prensa extranjera se ha ocupado de esas criminales emisiones que empezaron el 10 de septiembre. Lo curioso del caso es que en dichas emisiones se propugna la sublevación de los marroquíes de Túnez, Argelia y las dos zonas de Marruecos, con lo cual resulta que el Gobierno francés está ayudando a los Gobiernos rojos de España que propugnan la sublevación de las más importantes colonias francesas. En "Le Temps" encontramos copiada íntegramente la primera de esas alocuciones criminales, de la cual entresacamos los siguientes párrafos:

"Me dirijo a mis hermanos indígenas de Túnez, Argelia y Marruecos, a los soldados y obreros indígenas. Queremos la revolución... Hemos sido explotados, pero todo esto ha terminado gracias a la C. N. T. y a la F. A. I., ayudados por Francia, Rusia, Inglaterra, etc... Entre nosotros hay fran-

ceses, ingleses e incluso chinos. Unidos a nosotros. Ha llegado la hora de la guerra santa que nos debe librar de los infieles. Me dirijo particularmente a mis hermanos, los soldados indígenas al servicio de Francia en el Africa del Norte. Formad grupos inmediatamente. Guardad bien vuestras armas. Desconfiad de todos los fascistas. La hora de la guerra santa ha llegado.

Me dirijo particularmente a los soldados indígenas, artilleros, tiradores marroquíes de Casablanca. Tenemos amigos también entre los zuavos de esta población; ellos nos ayudarán. Coged fuertemente vuestras armas y volvedlas contra los jefes que quieren oponerse a la guerra santa. Venid todos, atravesad la frontera de Marruecos español, apoderaos de los rebeldes españoles y hacer comprender a nuestros hermanos soldados al servicio de España que están en el error... Andalucía era antiguamente nuestra, así como toda el Africa del Norte. Las gentes de aquí están orgullosas de descender de nosotros. Hay que tomar todas estas tierras a los perros infieles. No temáis nada. Nuestros enemigos ya no tienen religión; ellos mismos han quemado todas sus iglesias. Empuñad vuestras armas mañana o pasado mañana, apoderaos del Marruecos español y venid. Reconquistaremos nuestro país y luego nos apoderaremos de Italia y Alemania."

Una buena parte de la prensa francesa se pregunta cómo es posible que el Gobierno francés pueda estar en buenas relaciones con los fantásticos Gobiernos de Madrid y Barcelona que consienten tales propagandas. "La Journée Industrielle" dice a este propósito: "Ignoramos si esta propaganda y este documento, que no puede desmentirse, son conocidos por el Gobierno francés. Por lo demás, nadie ignora que el Gobierno de Madrid no tiene ninguna autoridad sobre la Federación Anarquista Ibérica. De todos modos, no es posible que pueda durar este escándalo, ni es posible tampoco que los que lo provocan encuentren todavía entre nosotros la menor simpatía, no ya activa, sino ni siquiera platónica."

No es de extrañar que en Francia se esté incubando un movimiento nacional.

Católico español:
 Ayuda a la Prensa Católica y Española anunciando en tus...

El cierre de la frontera de Canfranc por parte de Francia

Leemos en "L'Action Francaise" una interesante información sobre este asunto.

El señor Bedouce, ministro francés de Obras Públicas, ha querido explicar en "Le Matin" el cierre de la frontera francesa de Canfranc por la supuesta actitud de las tropas nacionales españolas. Pero el general Mola ha desmentido en el mismo periódico los hechos alegados por el ministro francés.

"L'Action Francaise" manifiesta que sus informes particulares confirman en un todo las manifestaciones del general Mola y que la verdad es que se ha cerrado la frontera de Canfranc para perjudicar al Gobierno de Burgos, preparándose además una idéntica maniobra en la línea Hendaya-Irún. Añade que el señor Bedouce ha mentado al manifestar que la Compañía de Orleans-Midi le denunció el 18 de agosto los supuestos hechos que sirvieron de excusa para el cierre de la frontera. Es absolutamente falso: el 18 de agosto no llegó ninguna carta, ni siquiera ninguna comunicación telefónica al ministerio francés de Obras Públicas pidiendo el cierre de la frontera. "L'Action Francaise" añade que puede afirmar categóricamente los siguientes hechos: 1.º, que el Comisario de Policía especial señaló dicho día la calma absoluta en la región fronteriza de Canfranc, 2.º, que dicho día los agentes de aduana de Canfranc expidieron un telegrama a su Sindicato pidiendo permanecer en Canfranc, 3.º, que es falsa la afirmación de los ferroviarios extremistas de Pau de que se oía el cañón en Canfranc; basta mirar el mapa del frente para darse cuenta de que nunca se ha luchado en los alrededores de la referida población, 4.º, que todavía puede verse completamente intacto el edificio donde se alojaban los ferroviarios de Canfranc, ondeando todavía en dicho edificio la bandera francesa, intacta y respetada.

Y termina "L'Action Francaise" manifestando: "Si estimamos indispensable insistir sobre esos hechos, es porque nos consta se prepara la misma maniobra para la línea Hendaya-Irún. Sabemos que ferroviarios extremistas de Hendaya dicen se ven amenazados en Irún, y que los mismos maquinistas que no vacilaban en pasar por la zona de fuego para ayudar a los rojos, pretenden ahora que hay peligro en ir a Irún."

LIBRO Y PROPAGANDA
PENSAMIENTO ALAVES

¡Católicos!

Ayudando a vuestra Prensa laboráis por la Religión.



El comandante señor Saleta organizando en Escoriaza el convoy para Mondragón (Fotos Luis Alfaro).



El Círculo Tradicionalista de Mondragón, engalanado con las banderas que profanaron días antes de la entrada de nuestras tropas



Los alféreces de la Infantería vitoriana Sres. Lejarreta, Santiago y Cabezas con el señor Espinosa de los Monteros, en la plaza de Mondragón.



El jefe de Teléfonos de Vitoria, señor Espada, y empleados a sus órdenes reparan las líneas telefónicas de nuestro frente.